

# Ленинский ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА ВКП(б)  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

№ 95 (4511)

Вторник,

17 мая

1949 года

Цена 20 коп.

Год издания 20-й

## Успешно завершить учебный год в сети партийного просвещения

Немеркнущим светом марксистско-ленинской теории освещена вся гигантская созидательная работа большевистской партии. Великие идеи Ленина — Сталина служат для партии постоянным руководством к действию, неиссякаемым источником успехов советского государства на пути к коммунизму. Неустанно вести пропаганду большевизма — важнейшая задача партийных организаций, ибо чем выше идейно-теоретический уровень наших кадров, тем тверже они в своем мировоззрении, тем плодотворнее их практическая деятельность.

Миллионы коммунистов и непартийных большевиков овладевают большевизмом в политшколах, кружках и методом самообразования. Одни из них приобретают начальные политические знания, другие — изучают историю ВКП(б), политаэкономия, диалектический и исторический материализм. Но все они хорошо сознают, что без овладения ленинизмом нельзя научиться правильно, по-большевистски осуществлять политику партии, являющуюся жизненной основой советского государства.

В большинстве партийных организаций дело марксистско-ленинского воспитания коммунистов и непартийных поставлено значительно лучше. На местах стали больше оказывать теоретической и особенно методической помощи пропагандистам, что в свою очередь благотворно сказалось на повышении идейного уровня занятий. В политшколах, кружках и семинарах более продуманно и четко организовано изучение учебного программного материала. Для занимающихся самообразованием более регулярно читаются лекции и проводятся консультации. Забота о повышении ответственности коммунистов за политическую учебу и о прочном закреплении полученных ими в политшколах и кружках знаний, в некоторых парторганизациях регулярно проводят итоговые занятия по определенным разделам программы. Во всем этом наглядно виден серьезный поворот внимания партийных организаций к вопросам пропаганды, твердое намерение организованно завершить учебный год в системе партийного просвещения.

Учебный год подходит к концу. Как показывает ход учебы, большинство политшкол и кружков по изучению биографии В. И. Ленина и И. В. Сталина в состоянии завершить учебную программу в сельских местностях в текущем месяце, в городах — в июне. К этому же времени кружки по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)» могут вполне закончить изучение 7-8-й глав.

Но, разумеется, к установленным срокам окончания учебной программы надо подходить не

случайно, а строго дифференцированно, с учетом конкретных условий и возможностей каждой политшколы, каждого кружка. К сожалению, некоторые партийные органы встали на неправильный путь. В свое время в «Правде» указывалось на ошибочную директиву Новосибирского обкома ВКП(б) райкомам партии о форсировании темпов учебы с целью «наверстать» упущенное в изучении программного материала некоторыми политшколами. Это повлекло за собой ненужную и вредную спешку в проведении занятий, снижение их идейного уровня.

Новосибирский обком призвал свою ошибку и принял меры к ее исправлению. Однако факт этот не единичен. В отдельных парторганизациях Средней Азии продолжают искусственно форсировать темпы политической учебы, стремясь во что бы то ни стало «подогнать» окончание учебной программы в политшколах и кружках к одному сроку. Отдел пропаганды и агитации Сталинского райкома партии города Караганды до конца учебного года решил провести с самостоятельно изучающими марксистско-ленинскую теорию несколько теоретических конференций. О качестве их можно судить хотя бы по такому факту: пять таких конференций уже состоялось. Подготовка к ним велась ускоренными темпами.

Ясно, что подобного рода практика не имеет ничего общего с подлинно большевистским руководством партийной пропагандой. Организованно завершить учебный год в системе партийного просвещения — это отнюдь не значит проявлять вредную спешку, гнаться за формальной стороной дела.

Центральный Комитет партии неоднократно предупреждал о том, чтобы ни в коем случае не снижать идейного уровня занятий. На это в частности, обращалось внимание местных парторганизаций в известном постановлении ЦК ВКП(б). «О состоянии и мерах улучшения партийного просвещения в Ярославской областной парторганизации».

Никакие причины не могут служить поводом, а тем более оправданием для ослабления внимания партийных организаций к идейному уровню политической учебы. Нам нужны не книжники, не начетчики и не политические верхогляды, а идейно вооруженные, сознательные, закаленные и активные борцы, глубоко верящие в дело победы коммунизма, способные не только сами решать задачи, поставленные партией, но и мобилизовать на их выполнение широчайшие массы трудящихся.

Нам нужно не формальное изучение богатейшего наследия классиков марксизма-ленинизма, истории и теории большевистской

партии, а овладение этим оружием по существу, в качестве боевого руководства к действию. «Овладевать марксистско-ленинской теорией, — учит товарищ Сталин, — значит усвоить существо этой теории и научиться пользоваться этой теорией при решении практических вопросов революционного движения в различных условиях классовой борьбы пролетариата».

Из этого вытекает, что, добиваясь организованного завершения учебного года, партийные комитеты должны не ослаблять руководства партийным просвещением, а еще больше усилить его. Следует иметь ясное представление о том, какие политшколы и состояния ныне закончить изучение учебной программы, а каким политшколам целесообразно продолжить учебу на будущий год. Главное внимание — повышению идейного уровня пропаганды, глубокому усвоению программных материалов.

Поскольку основным и главным показателем достигнутых результатов в политическом просвещении является идейная закалка коммунистов, парторганизациям крайне важно уяснить, насколько глубоко усвоен учебный материал каждым товарищем. Поэтому в завершение учебного года в политшколах и кружках полезно провести итоговые занятия в виде живой беседы пропагандиста со слушателями, а с товарищами, занимающимися самообразованием, — групповые теоретические собеседования по основным произведениям классиков марксизма-ленинизма.

Итоговые занятия и теоретические собеседования необходимо провести организованно, на высоком идейном уровне. Только в этом случае они дадут возможность парторганизациям проверить идейный рост коммунистов, закрепить полученные ими политические знания, повысить чувство ответственности каждого товарища за свою теоретическую подготовку.

Подводя итоги пройденному, парторганизациям необходимо без промедления начать подготовку к новому учебному году. Следует прежде всего позаботиться о том, чтобы закрепить кадры пропагандистов, улучшить их состав, повысить их квалификацию, обобщить опыт пропаганды. Во время летнего перерыва нужно шире развернуть чтение лекций на политические темы.

Изо дня в день повышать идейный уровень пропаганды, обеспечивать глубокое изучение большевистской теории нашими кадрами — постоянная и важнейшая задача в области партийного просвещения. К ней должно быть приковано неослабное внимание всех партийных организаций.

(Передовая «Правды» за 13 мая)

*„Изо дня в день повышать идейный уровень пропаганды, обеспечивать глубокое изучение большевистской теории нашими кадрами — постоянная и важнейшая задача в области партийного просвещения. К ней должно быть приковано неослабное внимание всех партийных организаций“.*

(„Правда“)

## СОРЕВНОВАНИЕ В ЧЕСТЬ ДНЯ ШАХТЕРА

### Переходящие знамена — победителям социалистического соревнования

Горком ВКП(б), горком союза угольщиков и трест «Ленинуголь» подвели итоги предмайского социалистического соревнования шахт, участков, бригад рудника.

Среди очистных участков первое место заняли горняки участка № 2 шахты «Журилка-4» (начальник тов. Попов), перевыполнившие план добычи угля, добившиеся производительности труда на одного рабочего 147 процентов. Коллективу присуждено переходящее красное знамя.

В соревновании бригад победителем вышли навалотбойщики бригады тов. Чернышова со 2-го участка шахты «А», выполнившие план добычи угля на 144,5 процента, при среднем выполнении норм выработки на 114 процентов.

ГК ВКП(б), ГК союза угольщиков и трест «Ленинуголь» отобрали пе-

редующее красное знамя у бригады проходчиков тов. Киселева с шахты им. С. М. Кирова и передали бригаде проходчиков Анатолия Степанова с шахты «Комсомолец», выполнившей план на 203,5 процента, при среднем выполнении норм выработки на 173 процента.

Оставлено переходящее знамя у коллектива подготовительного участка № 6 шахты «Журилка-3» (начальник тов. Мязин).

Шахтовое переходящее красное знамя присуждено коллективу рабочих, ИТР и служащих шахты «Журилка-4» (начальник тов. Кухаренко, парторг тов. Севостьянов и председатель шахткома тов. Бурлов).

Шахта в два раза перевыполнила план добычи угля, перевыполнила план по производительности труда, снизила зольность угля.

### Обязательства горняков шахты „Журилка-3“

В раскомандировке шахты «Журилка-3» состоялось сменное собрание горняков, посвященное обсуждению починки кировцев и горняков шахты «Черная гора» о разрывании социалистического соревнования в честь Дня шахтера. Председатель шахтового комитета тов. Пестрецов рассказал шахтерам о почине передовых шахт и призвал журильцев встретить шахтерский праздник достойными производственными подарками.

— В апреле коллектив нашей бригады занял первое место на шахте, — сказал в своем выступлении проходчик Решетников, — и получил переходящее красное знамя. От имени коллектива я заверяю горняков шахты, что это знамя будет держателем до шахтерского праздника. Мы обязуемся в ответ на почин кировцев, ежемесячно выполнять план на 130 процентов и добиться того, чтобы в бригаде не было ни одного проходчика не выполняющего норму выработки.

От имени горняков 4-го участка выступил начальник тов. Ложкин. — За прошедшие четыре месяца этого года, — сказал он, — коллектив участка выдал на-гора свыше эшелона угля сверх плана. День шахтера горняки обязуются встретить выполнением годовых обязательств и сэкономить 5 тысяч рублей государственных средств. Кроме этого горняки просили передать, что

ко Дню шахтера новые машины «С-153» и «ВТУ-1» будут работать на участке на полную производственную мощность.

— По увеличению добычи и улучшению качества угля, — говорил помощник начальника 3-го участка Иван Курмаев, — наш коллектив сделал очень много. Но мы не останавливаемся на достигнутом и обязуемся ко Дню шахтера выдать на-гора не менее 4 эшелонов сверхпланового угля, снизить зольность угля.

Старейший навалотбойщик тов. Каблихин, подерживая почин кировцев, заявил:

— Наш участок работал в апреле неважно и потерял переходящее красное знамя шахтоуправления, партийной и профсоюзной организаций. Но мы не теряем надежды на то, что это знамя в День шахтера будет на нашем участке. Я призываю горняков участка № 4 всем, как одному, включиться в соревнование за достойную встречу шахтерского праздника и победить в этом соревновании. С сегодняшнего дня, лично я буду работать на уровне полутора норм в смену.

Собрание горняков журильцев обсудило организационно-технический план по повышению производительности труда и решило выдать ко Дню шахтера 20 эшелонов сверхпланового угля и повысить производительность труда на 10 процентов.

### Впереди участок № 2

ШАХТА им. Ем. ЯРОСЛАВСКОГО. Начиная с апреля, участок № 2 является передовым коллективом шахты. Намного был перевыполнен государственный план в апреле, перевыполняется он и сейчас. За 15

дней мая план по прохождению обших выработок выполнен на 110 процентов, а по главнейшим на 147 процентов. Пройдено сверх плана свыше 20 погонных метров уходов в новых выработках.



# ПОСТАНОВЛЕНИЕ X СЪЕЗДА ПРОФСОЮЗОВ СССР по отчетному докладу о работе ВЦСПС

Заслушав и обсудив отчетный доклад тов. Кузнецова В. В. о работе Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов, X съезд профессиональных союзов СССР постановляет: одобрить политическую линию и практическую работу ВЦСПС.

За годы, прошедшие со времени IX съезда профессиональных союзов, в общественно-политической и экономической жизни Советского Союза произошли события всемирно-исторического значения.

В результате победы ленинско-сталинского плана построения социализма наша страна превратилась в могучую социалистическую индустриальную державу с самым передовым и самым крупным в мире коллективным сельским хозяйством. Социалистическая система стала единственной, безраздельно господствующей системой хозяйства в СССР. В нашей стране навсегда уничтожена эксплуатация человека человеком, покончено с кризисами, безработицей, нищетой и разорением масс. Труд в СССР превратился в дело чести, славы, доблести и героизма. Непрерывно улучшается материальное благосостояние народа. Советский Союз стал страной самой передовой культуры.

Советский народ, руководимый партией большевиков, гениальным вождем и полководцем товарищем Сталиным, одержал всемирно-историческую победу в Великой Отечественной войне против немецко-фашистских захватчиков, вероломно напавших на нашу страну, отстаив честь, свободу и независимость своей Родины, спас человечество от угрозы фашистского порабощения.

«Рабочие Советского Союза, создавшие в годы мирного строительства высоко развитую мощную социалистическую промышленность, во время Отечественной войны развернули напряженную и кипучую работу на помощь фронту, проявляя настоящий трудовой героизм» (Сталин).

Победа в Великой Отечественной войне со всей силой продемонстрировала преимущества советского общественного и государственного строя перед капитализмом.

В послевоенный период советский народ, вдохновленный исторической речью товарища Сталина 9 февраля 1946 года, с огромным энтузиазмом взялся за восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства, осуществляя великие задачи завершения строительства социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

На всех этапах борьбы за построение коммунистического общества профессиональные союзы неизменно руководствовались и руководствуются указаниями Ленина и Сталина о роли профсоюзов как школы коммунизма. В мудром руководстве Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), великого вождя партии и народа товарища Сталина — сила советских профсоюзов.

В период первых трех пятилеток профессиональные союзы поднимали творческую активность масс на выполнение ленинско-сталинского плана индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства. В годы Великой Отечественной вой-

ны профессиональные союзы под руководством большевистской партии вели напряженную организаторскую и воспитательную работу в массах, подчинив всю свою деятельность осуществлению боевого призыва партии: «Все — для фронта, все — для победы над врагом!».

После победоносного завершения Великой Отечественной войны профессиональные союзы, по призыву партии Ленина — Сталина, возглавили социалистическое соревнование за досрочное выполнение послевоенной сталинской пятилетки.

Профсоюзы воспитывают в широких массах рабочих и служащих коммунистическое отношение к труду, бережное отношение к социалистической собственности, борются за преодоление пережитков капитализма в сознании людей, воспитывают в массах священные чувства советского патриотизма. Профсоюзы неустанно заботятся об улучшении материально-бытовых условий и

## Задачи профсоюзов в борьбе за дальнейший подъем и развитие народного хозяйства

Под руководством партии профсоюзы возглавляют социалистическое соревнование, представляющее собой «коммунистический метод строительства социализма на основе максимальной активности миллионов масс трудящихся» (Сталин).

Профсоюзы развивают творческую активность масс, поддерживают и поощряют инициативу передовиков социалистического соревнования, добиваются передачи опыта новаторов производства всем рабочим.

Съезд считает, что важнейшей задачей профсоюзов является дальнейшее разрывание социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение народнохозяйственных планов, за досрочное завершение послевоенной сталинской пятилетки. Профсоюзы должны практически помогать соревнующимся в выполнении обязательств, взятых как отдельными рабочими, так и коллективами бригад, участков, цехов и предприятий в области повышения производительности труда, улучшения качества и снижения себестоимости продукции, внедрения и освоения новой техники, механизации трудоемких процессов и рационализации производства, увеличения сверхплановых накоплений и ускорения оборачиваемости оборотных средств.

Внимание соревнующихся коллективов предприятий, цехов, бригад должно быть сосредоточено на лучшем использовании оборудования, широком внедрении поточных методов, скоростных методов обработки металла, автоматизации производства и других передовых методов производства.

Профсоюзные организации должны покончить с элементами формализма и бюрократизма в руководстве социалистическим соревнованием, улучшить проверку выполнения социалистических обязательств, шире распространять начинания новаторов производства, способствовать переходу участков и цехов на коллективную стахановскую работу.

Съезд обязывает профсоюзные организации оказывать всемерную помощь хозяйственным органам в обеспечении четкой работы бригад,

культурного обслуживания рабочих и служащих.

Советские профсоюзы ведут активную борьбу за международное единство рабочего класса, за сплочение сил демократического лагеря, против поджигателей полой войны, за обеспечение прочного мира во всем мире.

В нынешний исторический период, когда все советские люди под руководством большевистской партии самоотверженно трудятся над осуществлением великой сталинской программы построения коммунистического общества, профессиональные союзы должны еще выше поднять свою роль школы коммунизма, еще шире организовывать творческую активность и энергию масс на дальнейший подъем народного хозяйства и культуры нашей Родины, еще теснее сплачивать трудящихся вокруг партии большевиков и великого вождя и учителя товарища Сталина.

Цехов и предприятий по графику, без рынков и штурмовщины, глубже вникать в работу каждого предприятия, цеха, участка, настойчиво добиваться подтягивания отстающих до уровня передовых.

Задача профсоюзных организаций — обеспечить массовое участие рабочих, мастеров, инженеров, техников и служащих в разработке техпромфинпланов предприятий и установить повседневный общественный контроль над их выполнением.

Съезд осуждает имеющую место на некоторых предприятиях практику перевыполнения планов по валовой продукции за счет второстепенных изделий при невыполнении плана по ряду важнейших видов продукции установленного качества и ассортимента и обязывает профсоюзные организации решительно бороться с этой антигосударственной практикой.

Необходимо, чтобы профсоюзные организации всячески способствовали укреплению связи научно-исследовательских институтов и высших учебных заведений с предприятиями с целью более широкого использования научных достижений для улучшения производства и обогащения науки ценным практическим опытом передовиков — новаторов промышленности, транспорта, строительства, сельского хозяйства.

Съезд предлагает профсоюзным организациям расширять на предприятиях сеть стахановских школ, школ высокого качества продукции и внедрения скоростных методов труда, вовлекая в них все большее число рабочих.

Профсоюзные организации должны всемерно содействовать повышению квалификации инженерно-технических работников, добиваясь улучшения работы технических кабинетов, расширения технических библиотек, проводить научно-технические конференции.

Важное значение для дальнейшего повышения творческой активности масс играют производственные совещания. Они должны способствовать быстрейшему внедрению методов труда новаторов производства.

устранению недостатков в работе предприятий, выявлению и использованию внутренних резервов, улучшению качества продукции. «Нужно оживить производственные совещания во что бы то ни стало. Нужно ставить перед производственными совещаниями не только мелкие вопросы, скажем, по санитарии. Программу производственных совещаний нужно сделать шире и богаче содержанием. На производственных совещаниях надо ставить основные вопросы строительства промышленности» (Сталин).

Обязанность профсоюзных организаций — улучшить работу по дальнейшему развитию массового изобретательства и рационализации, вести решительную борьбу с косностью тех руководителей, которые тормозят внедрение ценных предложений.

Профессиональные союзы должны вовлечь всех рабочих, инженерно-технических работников, специалистов сельского хозяйства и служащих в борьбу за претворение в жизнь исторического постановления февральского Пленума ЦК ВКП(б) «О мерах подъема сельского хозяйства в послевоенный период», постановлений Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) «О плане полезащитных лесонасаждений, внедрения тракторных севооборотов, строительства прудов и водоемов для обеспечения высоких и устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах европейской части СССР» и о трехлетнем плане развития общественного колхозного и совхозного продуктивного животноводства (1949—1951 гг.).

В области организации заработной платы рабочих и служащих профсоюзы обязаны добиваться последовательного и полного осуществления социалистического принципа оплаты по труду, усилив массовый контроль над соблюдением установленных систем оплаты труда.

Необходимо и впредь вести борьбу с уравниловкой в заработной плате, добиваясь внедрения систем оплаты труда, поощряющих рост производительности труда, повышение качества продукции, экономию сырья и материалов. Профсоюзные организации должны усилить помощь хозяйственным органам в развитии и совершенствовании сдельной, сдельно-прогрессивной, и премиальной оплаты труда, содействовать переводу цехов и бригад на хозяйственный расчет.

Учитывая, что «технические нормы — это большая регулирующая сила, организующая на производстве широкие массы рабочих во-

## Задачи профсоюзов в области охраны труда и техники безопасности

За годы сталинских пятилеток произошло коренное улучшение условий труда в промышленности, на транспорте и строительстве. Производственный травматизм за эти годы уменьшился в три раза, а в ряде отраслей — в машиностроении, в черной металлургии, в химической промышленности — в четыре раза.

Профсоюзы проводят большую работу по улучшению охраны труда рабочих и служащих и контролю над соблюдением трудового законодательства.

Съезд считает необходимым, что-

круг переходных элементов рабочего класса» (Сталин), съезд обязывает профсоюзы всячески содействовать улучшению нормирования труда и замене опытно-статистических норм прогрессивными, технически обоснованными нормами выработки.

Съезд предлагает профсоюзным организациям обеспечить систематический контроль над применением установленных правительством систем премирования инженерно-технических работников за перевыполнение плана выпуска продукции, добиваясь обязательного соблюдения требований по качеству, ассортименту и себестоимости выпускаемой продукции.

Учитывая важность задачи усиления подготовки квалифицированных кадров рабочих для народного хозяйства, съезд считает необходимым, чтобы учебные заведения системы трудовых резервов повысили качество обучения молодых рабочих, помогли им овладеть техникой и технологией, передовыми методами труда, уделяли больше внимания политической и общеобразовательной подготовке учащихся.

Профсоюзным организациям нужно установить повседневный контроль над правильным использованием молодых рабочих на производстве и обеспечить все необходимое для непрерывного повышения их производственно-технической квалификации; шире вовлекать молодых рабочих в соревнование; проявлять постоянную заботу о создании необходимых материальных, особенно жилищно-бытовых условий для рабочей молодежи, об улучшении ее культурного обслуживания.

Профсоюзные организации должны настойчивее заботиться о систематическом росте производительности и квалификации женщин, о более смелом выдвижении их на руководящую административно-хозяйственную работу на предприятиях.

Большой организующей силой в борьбе за выполнение и перевыполнение народнохозяйственных планов, за рост производительности труда, за улучшение материально-бытового положения и культурного обслуживания рабочих и служащих являются коллективные договоры. Хозяйственным и профсоюзным органам необходимо обеспечивать своевременное заключение коллективных договоров и неуклонное осуществление всех содержащихся в них двусторонних обязательств. Обязанность профсоюзных организаций — установить неослабный контроль над полным и точным выполнением коллективных договоров.

Профсоюзные организации должны строго следить за тем, чтобы при строительстве, восстановлении или реконструкции предприятий, работ над заменой производственных процессов и внедрении новой технологии

(Продолжение на 3-й стр.)



# ПОСТАНОВЛЕНИЕ X СЪЕЗДА ПРОФСОЮЗОВ СССР по отчетному докладу о работе ВЦСПС

(Продолжение. Начало на 2-й стр.)

было обеспечено выполнение всех требований техники безопасности и промышленной санитарии.

Съезд требует от профсоюзных организаций усиления контроля над своевременным и бесперебойным снабжением рабочих спецодеждой и спецодеждой высокого качества по установленным нормам.

Задача научно-исследовательских институтов охраны труда — ускорить разработку мероприятий, обеспечивающих дальнейшее оздоровление условий труда, в особенности в горной и химической промышленности, черной, цветной металлургии и машиностроении, и добиться их осуществления на практике.

Съезд ставит перед Министерством высшего образования СССР воп-

## Задачи профсоюзов в области улучшения материально-бытового обслуживания рабочих и служащих

Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют неустанную заботу об улучшении материального положения и культурно-бытового обслуживания рабочих и служащих.

Благодаря преимуществам социалистической системы хозяйства, в СССР вскоре же после окончания войны была проведена денежная реформа, отменена карточная система, систематически снижаются цены на товары массового потребления. Вследствие этого, а также в связи с ростом денежной заработной платы, реальная заработная плата рабочих и служащих в 1948 году по сравнению с предыдущим годом поднялась в среднем более чем в два раза. Новое снижение государственных розничных цен, осуществленное с 1 марта 1949 года, является еще одним ярким проявлением постоянной сталинской заботы о советском народе, о росте его жизненного уровня.

Быстрый подъем промышленности и сельского хозяйства обеспечивает дальнейшее расширение производства предметов потребления и значительное увеличение объема розничного товарооборота. Всемерно расширяется торговая сеть, непрерывно растет число предприятий общественного питания.

Профсоюзные организации осуществляют постоянный общественный контроль над работой магазинов и столовых, добиваясь улучшения рабочего снабжения. Но работа столовых и буфетов все еще не отвечает предъявляемым к ним требованиям.

Министерство торговли СССР, Главуры министерств и Центросоюз обязаны улучшить организацию работы торговой сети, заботиться о расширении ассортимента и повышении качества товаров, о культурном обслуживании потребителей, обеспечить систематическую подготовку и повышение квалификации работников торговли и общественного питания.

Съезд считает, что Министерство торговли СССР, Центросоюз и Главуры министерств должны улучшить работу предприятий общественного питания, обеспечить повышение качества и расширение ассортимента блюд в столовых, расширить сеть диетических и детских столо-

вых. Необходимо также принять меры к удешевлению стоимости питания; сократить накладные расходы и уменьшить наценки на сырье в столовых; правильно использовать отчисления от сверхплановых прибылей подсобных хозяйств предприятий.

Съезд предлагает профсоюзным организациям повысить действенность общественного контроля над работой предприятий торговли и общественного питания.

Профсоюзы работников государственной торговли и общественного питания, потребительской кооперации, а также профорганизации, обслуживающие рабочих и служащих ОРСов, должны воспитывать у работников торговли и общественного питания чувство высокой ответственности за свою работу, за повышение культуры обслуживания потребителей, за сохранность социалистической собственности.

Отмечая большую работу, проводимую профсоюзами по развитию индивидуального и коллективного огородничества, животноводства и садоводства рабочих и служащих, съезд предлагает профсоюзным организациям и в дальнейшем оказывать рабочим и служащим всемерную помощь в этом деле.

Профсоюзы осуществляют общественный контроль над жилищным строительством, которое проводится в нашей стране в огромных масштабах. Только в течение трех послевоенных лет дано в эксплуатацию около 51 миллиона квадратных метров жилой площади. Государство всеячески содействует развитию индивидуального жилищного строительства рабочих и служащих.

Однако ряд министерств и ведомств не выполняют установленных для них планов жилищного строительства. Съезд обращает внимание руководителей министерств и ведомств на необходимость обеспечить неуклонное выполнение планов жилищного строительства, осуществлять массовое строительство домов поточно-скоростным методом, механизировать строительные работы, развивать производство местных строительных материалов. Особое внимание должно быть обращено на улучшение качества строительства жилых домов в коммунально-бытовых предприятиях.

Министерства коммунального хозяйства союзных республик и промышленные министерства должны увеличить объем и повысить качество ремонта жилых домов, расширить сеть и улучшить работу коммунально-бытовых предприятий и городского транспорта.

Съезд предлагает всем профсоюзным организациям шире привлекать актив к контролю над строительством и ремонтом жилищ, над бытовым обслуживанием рабочих, служащих и учащихся. Необходимо, в частности, усилить контроль над выполнением хозяйственными органами указания правительства о выделении целевым назначением строительных материалов, механизмов, транспортных средств и рабочей си-

лы в количествах, обеспечивающих выполнение планов строительства и капитального ремонта жилищ.

Съезд предлагает всем профсоюзным организациям шире привлекать актив к контролю над строительством и ремонтом жилищ, над бытовым обслуживанием рабочих, служащих и учащихся. Необходимо, в частности, усилить контроль над выполнением хозяйственными органами указания правительства о выделении целевым назначением строительных материалов, механизмов, транспортных средств и рабочей си-

## Задачи профсоюзов в области государственного социального страхования

Многочисленный бюджет государственного социального страхования является мощным рычагом роста материального благосостояния рабочих и служащих и повышения производительности труда. Советы социального страхования фабричных, заводских и местных комитетов привлекают к практическому участию в работе по государственному социальному страхованию широкие массы рабочих и служащих.

В результате непрерывного подъема жизненного уровня трудящихся и широких лечебно-профилактических и оздоровительных мероприятий, проводимых органами здравоохранения и профсоюзами, заболеваемость рабочих и служащих из года в год снижается.

В то же время съезд обращает внимание профсоюзных организаций на существенные недостатки в работе по социальному страхованию. До сих пор имеют место факты, когда бюджетно-финансовая дисциплина нарушается и средства социального страхования расходуются не по назначению. Многие профсоюзные организации не осуществляют повседневного контроля над выполнением планов строительства лечебно-профилактических и детских учреждений и качеством медицинского обслуживания рабочих и служащих.

Съезд предлагает ВЦСПС и комитетам профсоюзов улучшить работу по государственному социальному страхованию, обеспечить правильное использование государственных средств в целях дальнейшего повышения материально-бытового уровня рабочих и служащих.

Профсоюзные организации должны усилить руководство работой советов социального страхования, шире привлекать массы рабочих и служащих к контролю над работой больниц, поликлиник, здравпунктов, детских яслей, детских садов, почтовых профилакториев, столовых лечебного питания, над правильностью выдачи и оплаты больничных листов.

Съезд поручает ВЦСПС и центральным комитетам профессиональных союзов принять меры к дальнейшему укреплению финансовой дисциплины в расходовании средств государственного социального страхования, не допуская использования этих средств не по назначению, ведя решительную борьбу с излишествами, привлекая нарушителей закона к строгой ответственности.

Профсоюзные и хозяйственные организации обязаны помогать рабочим и служащим, строящим индивидуальные жилые дома, в получении земельных участков и денежных сумм, в приобретении за наличный расчет сборных домов и строительных материалов.

Долг всех профсоюзных и хозяйственных организаций — чутко и внимательно относиться к нуждам и запросам рабочих и служащих, решительно бороться с невнимательным, грубым или пренебрежительным отношением со стороны отдельных работников хозяйственных и других органов к жалобам рабочих и служащих.

В целях усиления охраны здоровья рабочих и служащих и дальнейшего снижения заболеваемости и травматизма съезд считает необходимым, чтобы важнейшие оздоровительные и санитарно-гигиенические мероприятия включались в коллективные договоры.

Съезд обращает внимание Министерства здравоохранения СССР и министерств здравоохранения союзных республик на необходимость принятия мер к дальнейшему улучшению качества медицинского обслуживания рабочих и служащих. Министерство здравоохранения СССР и промышленные министерства должны неуклонно выполнять планы строительства лечебно-профилактических и детских учреждений в установленные правительством сроки. Центральные комитеты профсоюзов и местные профсоюзные организации обязаны оказывать органам здравоохранения всемерную помощь в их работе по улучшению медицинского обслуживания населения.

Съезд предлагает ВЦСПС, ЦК профсоюзов и всем министерствам усилить внимание к вопросам обслуживания и трудового устройства инвалидов Отечественной войны и инвалидов труда.

В деле укрепления здоровья и воспитания детей рабочих и служащих большое значение имеют пионерские лагеря. В 1948 году в пионерские лагеря было направлено

## Задачи профсоюзов в деле повышения культурного уровня трудящихся

Осуществляя исторические решения ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам, профессиональные союзы и их культурные учреждения усилили работу по коммунистическому воспитанию трудящихся, по преодолению пережитков капитализма в сознании людей. Культурно-массовая работа профсоюзов приобрела широкий размах.

Профессиональные союзы за последние годы восстановили значительную часть культурных учреждений, разрушенных немецко-фашистскими захватчиками. В 1944 году у профсоюзов было 3.370 клубов, а в настоящее время насчитывается около 8 тыс. клубов, домов и дворцов культуры. Профсоюзы имеют около 70 тысяч красных уголков и свыше 5 тысяч киноустановок. Миллионы рабочих и служащих за-

свыше четырех миллионов школьников. Профсоюзные и хозяйственные организации должны принять меры к дальнейшему расширению и благоустройству пионерских лагерей. В частности, необходимо значительно расширить сеть межсоюзных пионерских лагерей и развернуть строительство стационарных лагерей.

Съезд обязывает профсоюзные организации принять меры к дальнейшему расширению числа детских садов и детских яслей, обеспечить повседневный контроль над их деятельностью, оказывая помощь родителям в воспитании детей и укреплении их здоровья.

Трудящиеся СССР пользуются широкой сетью санаториев, курортов и домов отдыха. В 1948 году в здравницах профсоюзов лечилось и отдыхало около двух миллионов рабочих и служащих.

Вместе с тем съезд отмечает, что в ряде случаев хозяйственные и профсоюзные органы уделяют недостаточное внимание развитию санаториев и домов отдыха. В некоторых здравницах лечение и обслуживание больных и отдыхающих поставлено все еще неудовлетворительно.

Съезд поручает ВЦСПС совместно с Министерством здравоохранения СССР и другими министерствами принять меры к дальнейшему расширению строительства санаториев и домов отдыха с учетом размещения промышленности, широко используя местные курортные богатства и обратив особое внимание на развитие санаторной сети в восточных районах страны. Следует также проявлять больше заботы о расширении сети детских санаториев и санаториев для беременных женщин.

В целях лучшей организации отдыха рабочих, служащих и членов их семей съезд предлагает ВЦСПС и центральным комитетам профессиональных союзов развернуть вблизи предприятий сеть однодневных домов отдыха.

Съезд считает важнейшей задачей профессиональных союзов в области санаторно-курортного лечения и организации отдыха рабочих и служащих — улучшение качества лечения и обслуживания больных и отдыхающих, благоустройство курортов, санаториев и домов отдыха, развитие их подсобных хозяйств.

Внимание в разнообразных кружках, участвуют в художественной самодеятельности.

Вместе с тем съезд считает, что культурно-массовая работа профсоюзов еще не полностью удовлетворяет все более возрастающие запросы различных слоев рабочих и интеллигенции.

Профессиональные союзы должны еще более активно бороться за осуществление решений XVIII съезда ВКП(б), указанного, что в период завершения строительства социалистического общества и постепенного перехода от капитализма к коммунизму решающее значение приобретает коммунистическое воспитание трудящихся. Массово-политическую и культурно-просветительную работу профсоюзных организаций следует

(Окончание на 4-й стр.)



# ПОСТАНОВЛЕНИЕ X СЪЕЗДА ПРОФСОЮЗОВ СССР по отчетному докладу о работе ВЦСПС

(Окончание)

подчинить делу воспитания трудящихся в духе советского патриотизма, нерушимой дружбы народов Советского Союза, беспредельной преданности социалистической Родине, партии Ленина — Сталина.

Необходимо усилить идейное воспитание интеллигенции, вести непримиримую борьбу с проникновением враждебной идеологии, с проявлениями низкопоклонства перед реакционной буржуазной культурой.

Задача профсоюзов — воспитывать трудящихся в духе коммунистического отношения к труду и общественной собственности, широко распространять в массах научные и технические знания, помогая решению исторической задачи повышения культурно-технического уровня рабочего класса до уровня работников инженерно-технического труда; развернуть пропаганду лучших произведений передовой советской литературы и искусства; всемерно развивать художественную самодеятельность рабочих, служащих, учащейся молодежи, детей; улучшить работу дворцов, домов культуры и клубов, усилить методическое руководство ими.

ВЦСПС, советы профсоюзов и ЦК профсоюзов рабочих и служащих МТС и земельных органов и рабочих совхозов должны уделить особое внимание развитию сети культурных учреждений в МТС и совхозах и принять меры к усилению политико-воспитательной и культурно-массовой работы среди рабочих и специалистов сельского хозяйства.

Нужно добиться создания в ближайшие годы на всех крупных предприятиях клубов и библиотек, а на остальных предприятиях — красных уголков и библиотек-передвижек.

Съезд поручает ВЦСПС совместно с Министерством кинематографии принять решительные меры к улучшению кинообслуживания трудящихся в сети профсоюзных культурных учреждений.

ВЦСПС совместно с соответствующими министерствами и ведомствами надо принять меры к расширению сети школ рабочей молодежи, а также курсов и школ технического обучения. В 1949—1950 гг. на каждом крупном предприятии должна быть школа рабочей молодежи. Следует стремиться к тому, чтобы каждый молодой рабочий получил среднее или специальное образование.

Съезд предлагает ВЦСПС, ЦК профсоюзов совместно с Министерством высшего образования и другим ведомствами принять меры к дальнейшему улучшению культурно-бытового обслуживания учащихся высших учебных заведений и техникумов.

Съезд призывает работников советской литературы и искусства создавать больше высокохудожественных произведений, прославляющих нашу великую сталинскую эпоху и самоотверженный труд советских людей, произведений, воспитывающих чувство советского патриотизма, безграничной любви и преданности нашей социалистической Родине.

Считая важнейшей задачей газеты «Труд», журналов «Профессиональные союзы» и «В помощь ФЭМК» усиление их роли в коммунистическом воспитании трудящихся, в дальнейшем развитии социалистического соревнования, съезд предлагает редакциям обратить особое внимание на укрепление связей с широкими массами читателей, на развертывание большевистской критики недостатков работы профсоюзных и хозяйственных организаций, на освещение опыта работы профсоюзов.

Профиздат должен расширить выпуск литературы, поднимающей политический и культурный уровень масс, популяризирующей героический труд советских людей, распространяющей опыт новаторов, передовиков социалистического соревнования. Необходимо выпускать больше литературы, обобщающей опыт работы профсоюзных организаций, способствующей идейному росту и повышению деловой квалификации профсоюзных кадров и актива, а также справочной литературы. Обратить особое внимание на повышение качества издаваемых книг и брошюр.

Профсоюзы провели известную работу по развитию физической культуры и спорта, по созданию для этой цели материально-технической базы. Миллионы рабочих и служащих, занимающихся в коллективах физкультуры, сдали нормы по комплексу «Готов к труду и обороне СССР».

Наряду с этим съезд отмечает, что профсоюзные организации все еще слабо руководят спортивными

обществами и физкультурными коллективами. На многих предприятиях такие коллективы не созданы, а существующие насчитывают небольшое число физкультурников. Учебно-спортивная и воспитательная работа в ряде добровольных спортивных обществ ведется неудовлетворительно.

Центральные комитеты, советы профсоюзов и все профсоюзные организации обязаны принять меры к еще более массовому развитию физической культуры и спорта, создать физкультурные коллективы на каждом предприятии, в каждой МТС, совхозе, вузе и техникуме, вовлечь в эти коллективы широкие слои рабочих, инженерно-технических работников, служащих, учащихся; улучшить руководство спортивными обществами и физкультурными коллективами.

Необходимо поднять уровень учебно-спортивной и воспитательной работы в физкультурных коллективах, добиваясь, чтобы каждый физкультурник стал значком ГТО, а основная масса физкультурников достигла высокого уровня спортивного развития; обеспечить неуклонный подъем спортивных достижений и на основе этого — завоевание советскими спортсменами мирового первенства по важнейшим видам спорта.

Съезд предлагает профсоюзным и хозяйственным организациям обеспечить восстановление и строительство новых спортивных сооружений, а также развертывание сети простейших спортивных площадок при предприятиях, учебных заведениях, МТС и совхозах.

## Задачи профсоюзов в области организационно-массовой работы

За отчетный период профессиональные союзы благодаря неослабному вниманию большевистской партии, товарища Сталина политически и организационно окрепли, выросли, упрочили связь с массами. Повысилась роль профсоюзов в политической, хозяйственной и культурной жизни страны. Число членов профсоюзов увеличилось почти вдвое. За отчетный период значительно вырос профсоюзный актив.

Укрепление профессиональных союзов и подъем их работы происходили на основе развития профсоюзной демократии и самостоятельности рабочих и служащих. Отчеты и выборы профсоюзных органов, проведенные в 1948—1949 гг., прошли на высоком идейно-политическом уровне, под знаком большевистской критики и самокритики.

Съезд одобряет проведенное объединение производственно-однородных профсоюзов, а также образование советов профсоюзов в республиках, краях и областях, как мероприятия, направленные к дальнейшему организационному укреплению профессиональных союзов и подъему их работы.

Однако в организационно-массовой работе профсоюзов имеются серьезные недостатки. В ряде случаев помощь низовым профсоюзным организациям оказывается неудовлетворительно. Не уделяется достаточно внимания их инструктированию, обобщению и распространению опы-

та работы передовых профорганизаций.

Съезд считает важнейшей задачей дальнейшее организационное укрепление профсоюзов. ВЦСПС и центральные комитеты профсоюзов должны улучшить руководство профсоюзными организациями. Нужно добиваться повышения роли фабричных, заводских, местных, цеховых комитетов и профгрупп в производственной и общественной жизни предприятий и учреждений.

Съезд поручает ВЦСПС, ЦК профсоюзов и совпрофам усилить контроль над исполнением профсоюзными организациями принимаемых решений.

В целях дальнейшего развития профсоюзной демократии съезд обязывает руководящие органы профсоюзов регулярно проводить отчеты и выборы в строгом соответствии с установленными сроками полномочий, обеспечить широкое развертывание критики недостатков профсоюзной работы. Необходимо улучшить подготовку и проведение общих собраний рабочих и служащих, регулярно созывать их, ставить на обсуждение собраний злободневные вопросы политической, производственной и профсоюзной жизни, постоянно контролировать осуществление принимаемых собраниями постановлений.

Фабрично-заводским и местным комитетам профсоюзов следует больше опираться в своей работе на

профсоюзные группы и актив, широко привлекать рабочих и служащих к выполнению общественных поручений. Необходимо поднять уровень работы комиссий фабричных, заводских, местных и цеховых комитетов.

За отчетный период ВЦСПС осуществил ряд мер, направленных на дальнейшее улучшение подбора, выдвижения, расстановки и обучения профсоюзных кадров. Тем не менее в подборе и подготовке профсоюзных кадров еще имеются серьезные недостатки.

Съезд обращает внимание всех профсоюзных органов на необходимость улучшить подготовку и переподготовку руководящих кадров и профсоюзного актива, заботиться о

повышении их марксистско-ленинского образования и деловой квалификации. В частности, должно быть организовано массовое заочное обучение профсоюзных кадров и профсоюзного актива.

Задачей профсоюзных органов является строгое соблюдение сталинских принципов подбора и расстановки кадров, их воспитание в духе большевистской принципиальности и нетерпимости к недостаткам в работе. Необходимо глубоко и всесторонне изучать политические и деловые качества работников, смелее выдвигать на руководящие посты в профсоюзах новый актив из числа передовиков производства, интеллигенции и особенно из числа женщин и молодежи.

## Задачи в области финансовой работы профсоюзов

За отчетный период бюджет профессиональных союзов вырос в три раза. Профессиональные союзы ежегодно увеличивают ассигнования на удовлетворение культурно-бытовых запросов и на оказание материальной помощи членам профсоюзов.

Вместе с тем еще многие комитеты профсоюзов не уделяют достаточного внимания финансово-хозяйственной деятельности профорганизаций, культурных и физкультурных учреждений.

Профсоюзный бюджет должен способствовать дальнейшему улучшению работы профсоюзных организаций по удовлетворению возрастающих культурных запросов рабочих и служащих, развитию физкультуры и спорта, а также по материально-бытовому обслуживанию членов профсоюзов.

Необходимо и впредь увеличивать расходы на культурно-бытовое обслуживание членов профсоюзов, сокращая удельный вес административно-хозяйственных расходов.

Съезд обязывает все профсоюзные органы принять меры к дальнейше-

му улучшению финансово-хозяйственной деятельности, обратив особое внимание на выполнение доходной части бюджета. Профсоюзные органы должны соблюдать строжайший режим экономии в расходовании средств, добиваясь дальнейшего укрепления финансовой дисциплины. Следует установить строгую ответственность за нарушение сметной, финансовой и штатной дисциплины во всех профсоюзных организациях.

Съезд предлагает профсоюзным органам обеспечить регулярную финансовую отчетность и обязательную публикацию финансовых отчетов.

Ревизионные комиссии профсоюзных организаций должны улучшить свою работу, регулярно проводить ревизии, повысить их качество и обеспечить широкую гласность их результатов.

Профсоюзным органам необходимо оказывать всемерное содействие работе кас взаимопомощи рабочих и служащих.

## Задачи в области международной работы профсоюзов

X съезд профессиональных союзов отмечает, что профсоюзы СССР принимали деятельное участие в международном профсоюзном движении, установили дружеские связи с профсоюзами зарубежных стран, борющимися за мировое единство рабочего класса. Это единство является важнейшим условием успешной борьбы трудящихся за свои жизненные интересы, за обеспечение прочного и длительного мира во всем мире.

Съезд одобряет международную деятельность ВЦСПС, направленную на расширение и укрепление связей советских профсоюзов с профсоюзами зарубежных стран, на укрепление Всемирной федерации профсоюзов, против раскольников международного рабочего движения.

Съезд целиком поддерживает внешнюю политику Советского правительства — сталинскую политику мира и дружбы народов, выражающую кровные интересы и чаяния трудящихся всего мира.

Съезд выражает горячую призна-

тельность правительству СССР за его последовательную и активную поддержку предложений Всемирной федерации профсоюзов в Организации Объединенных Наций, направленных на защиту интересов рабочих всего мира.

Съезд обязывает ВЦСПС и впредь всемерно расширять дружеские связи с профсоюзами зарубежных стран, крепить международное рабочее единство, быть в первых рядах мирового рабочего движения в борьбе за прочный мир и демократию.

X съезд профессиональных союзов от лица многомиллионных масс рабочих и служащих, организованных в профсоюзы, заверяет партию большевиков, великого вождя и учителя советского народа Носифа Виссарионовича Сталина в том, что советские профсоюзы были, есть и будут верными и активными проводниками политики большевистской партии, будут и впредь неустанно бороться за торжество коммунизма.

Зам. ответ. редактора М. УЛЬЯНОВ.